



Пресс-релиз № 08/219
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
24 сентября 2008 года

Международный Валютный Фонд
Вашингтон, округ Колумбия 20431
США

МВФ заявил, что 50 стран все еще страдают от повышения цен на продовольствие и топливо

Согласно обновленной оценке Международного Валютного Фонда (МВФ), в течение 2009 года будет сохраняться риск для приблизительно 50 развивающихся стран вследствие повышения цен на продовольствие и топливо. Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан сказал, что хотя внимание международного сообщества сейчас приковано к происходящему финансовому кризису в странах с развитой экономикой, «важно не терять из виду “другой кризис” — продолжающееся изнурительное воздействие повышения цен на продовольствие и топливо на некоторые из беднейших стран мира».

«Хотя цены на продовольствие и топливо несколько снизились за последние месяцы, они остаются существенно выше их уровней на начало недавних витков цен», — сказал г-н Стросс-Кан. «Для большого числа стран, особенно стран Африки, это обернулось серьезным шоком». Он призвал международное сообщество к «более решительным действиям» в виде дополнительной помощи уязвимым странам.

Обновленная оценка МВФ показывает, что воздействие повышений цен на продовольствие и топливо на развивающиеся страны отнюдь не ослабевает, а напротив, продолжает нарастать со времени выпуска его предыдущего доклада в июне. На середину сентября цены на нефть были приблизительно на 40 процентов ниже пиковых уровней середины июля, но все еще вдвое превышали уровни на конец 2006 года. Аналогичным образом, цены на продовольствие понизились на 8 процентов с достигнутого в июне максимума, но по-прежнему выше уровней конца 2006 года.

Исходя из этого, МВФ прогнозирует, что странам с низкими доходами, являющимся чистыми импортерами топлива, придется понести дополнительные издержки на топливо, эквивалентные 3,2 процента их ВВП, или 60 млрд долл. США. Для 43 стран – чистых импортеров продовольствия прирост издержек на продовольствие составил 0,8 процента ВВП, или 7,2 млрд долл. США.

«С макроэкономической точки зрения, мы наблюдаем последствия этих издержек в ослаблении позиций платежного баланса и национальных бюджетов, а также ускорении инфляции», — сказал г-н Стросс-Кан. Средний уровень инфляции в странах с низкими доходами повысился почти на 3 процентных пункта в течение второго квартала 2008 года, и ожидается, что к концу этого года он превысит 13 процентов. «Как всем нам известно, — отметил г-н Стросс-Кан, — от инфляции страдают все, но особенно малоимущие».

Продолжают также расти издержки, связанные с ответными мерами бюджетной политики на продовольственный и топливный кризис. Страны реагируют на повышение цен главным образом путем снижения налогов и тарифов, увеличения всеобщих субсидий, расширения программ трансфертов и повышения заработной платы в государственном секторе. Обновленная оценка МВФ показывает, что в 24 странах совокупные бюджетные издержки в связи с увеличением субсидий на продовольствие и топливо, как ожидается, превысят 2 процента ВВП. В докладе также отмечается, что эти субсидии почти всегда распределяются неэффективно с точки зрения оказания помощи наиболее нуждающимся в ней людям.

Призыв к действию

Г-н Стросс-Кан сказал, что «с учетом этой тревожной статистики мир должен предпринять дополнительные усилия. Нам необходимо объединить силы на национальном и международном уровнях, чтобы противодействовать чрезмерному инфляционному и бюджетному давлению и в то же время оказывать помощь малоимущим».

В исследовании МВФ указаны два приоритета для затронутых кризисом стран. Во-первых, вновь поставить инфляцию под контроль, что потребует проведения обоснованной денежно-кредитной политики с ужесточением ее по мере необходимости, а также недопущения экономически неприемлемых повышений заработной платы. Во-вторых, перейти на более адресные социальные программы, чтобы повысить эффективность затрат на защиту малоимущих.

Г-н Стросс-Кан также призвал доноров усилить свою работу. «Внешняя поддержка, предпочтительно гранты в случае стран с низким доходом, остается неизменным условием, чтобы облегчить бремя корректировок и ограничить последствия для реальных доходов и бедности».

МВФ в сотрудничестве с другими международными организациями увеличил свою помощь 15 пострадавшим странам, доведя ее общий объем к настоящему времени до 264 млн долл. США. В связи с этим 23 сентября МВФ, Всемирный банк и

Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) провели встречу, чтобы обсудить пути совершенствования координации своих программ работы по содействию странам-членам в решении проблем, вызванных высокими ценами на продовольствие и топливо. Кроме того, на прошлой неделе Исполнительный совет Фонда утвердил преобразование существующей кредитной линии, механизма финансирования для преодоления внешних шоков, с тем чтобы затронутые кризисом страны могли легче и быстрее получать финансовую поддержку.